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Вступ. Метою робочого зошита є допомога у засвоєнні студентами поняття поверхневих явищ, зокрема поверхневого натягу, капілярних явищ, змочування і незмочування. Студенти повинні навчитися пояснювати природу и причини появи поверхневих явищ і розв’язувати задачі на цю тему. З цією метою студента запропоновано різні за складністю розв’язування задачі, які подані у порядку зростання складності. Критеріями оцінювання виконання вказаних завдань буде вміння студентом продемонструвати не лише розв’язання завдань зошита для самостійної роботи студента, але й подібних за складністю і запропонованих викладачем при перевірці виконаних самостійно. Для правильного ведення зошита пропонується студентам детально розписувати всі етапи виконання запропонованих задач, включаючи короткий запис умов задачі, необхідних для розв’язання формул, виведення розрахункової формули, перевірку розмірності шуканої величини та розрахунки. 
Тема. «Дослідження властивостей поверхневого шару рідини»
Мета: оволодіти методом визначення коефіцієнту поверхневого натягу рідини; дослідити залежність коефіцієнта поверхневого натягу від температури та дію поверхнево-активних речовин на поверхневий натяг води.

Знати: фізичні основи явища поверхневого натягу, явищ змочування та незмочування, капілярних явищ.
Вміти: пояснювати фізичні основи явища поверхневого натягу, розв’язувати задачі на відповідну тему.
Основні поняття теми: поверхневий натяг, змочування, незмочування, капілярність, крайовий кут, сила поверхневого натягу, додаткова енергія поверхневого шару молекул, тиск Лапласа.
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Питання для теоретичного опрацювання:

1. Явище поверхневого натягу, коефіцієнт поверхневого натягу;

2. Методи вимірювання поверхневого натягу ( капілярний метод, метод сталагмометра, метод відриву кільця або пластинки);

3. Тиск рідини під сферичними поверхнями (тиск Лапласа ). Капілярність.

4. Явища змочування і незмочування. поверхні рідиною. Меніск. Крайовий кут.

5. Капілярні явища та їх використання у біології та медицині.
Завдання для самостійного опрацювання теми:

Завдання 1. Яку роботу А треба здійснити, щоб, видуваючи мильну бульбашку, збільшити її діаметр від d1 = 1,2 см до d2 = 12 см?
Завдання 2. Якщо радіус капілярів дорівнює r = 10 мкм, то на яку висоту може піднятися в них вода під дією сил поверхневого натягу? Вважати, що крайовий кут змочування θ=0.
Завдання 3. В капілярній трубці вода, при температурі 20°С, піднімається на висоту 70,0 мм. Етиловий спирт, за таких самих умов, піднімається на висоту 29,7 мм. Знайдіть коефіцієнт поверхневого натягу етило​вого спирту, якщо: σ = 73,0·10-3 Н/м; ρспирт =0,72·103 кг/м3;   ρНго= 103 кг/м3.
Завдання 4. Який діаметр має перетяжка при відриві краплі дистильованої води масою т = 40 мг?
Завдання 5. Тонка пластина шириною 1 мм не тоне, якщо її обережно покласти на поверхню води. Визначте максимальну масу одиниці її площі. Пластина водою не змочується.

Завдання 6. У ряді випадків ліки дозують краплями. На скільки відсотків змі​ниться доза водяного розчину ліків при зміні температури від t1 = 30 °С до t2= 15 °С? Цим температурам відповідають поверхневі натяги σ1 = 70,58 мН/м і σ2 = 75,02 мН/м.

Завдання 7. Величина сили поверхневого натягу рідини залежить від темпера​тури. Ліки дозують за допомогою піпетки краплями. У скільки ра​зів змінюється доза водного розчину лікарської речовини, якщо при 20°С його коефіцієнт поверхневого натягу 71,8·10-3 Н/м, а при 10°С ​​​– σ =74,0·10-3Н/м?

Завдання 8. Маса 10 крапель спирту, який витікає з капіляра, т = 0,71 г. Визначити коефіцієнт поверхневого натягу, якщо діаметр шийки кра​плі в момент відриву d = 1,2 мм.
Завдання 9. Піпеткою накрапали однакові маси спочатку холодної води при 8 °С, а потім гарячої води при 80 °С. У скільки разів зменшився ко​ефіцієнт поверхневого натягу води, якщо в першому випадку утво​рилося 42, а в другому 50 крапель? Густину води вважати в обох випадках однаковою.
Завдання 10. Знайти додатковий (за рахунок поверхневого натягу) тиск ΔР1, все​редині сферичної краплі рідини, і ΔР2 - всередині сферичної буль​башки із плівки цієї рідини. Радіус краплі і бульбашки R, коефіці​єнт поверхневого натягу рідини σ.

Завдання 11. Кінчик лапки бджоли має наближену до сферичної форму радіусом r = 25 мкм. Маса бджоли т = 4 мг і її вага рівномірно розподілена між чотирма лапками. Знайти крайовий кут, якщо температура води дорівнює t = 22 °С. Коефіцієнт поверхневого натягу σ =73 мН/м.

Завдання 12. Оцініть тиск всередині краплі ртуті радіуса r = 2 мкм. Коефіцієнт поверхневого натягу ртуті при кімнатній температурі σ = 0,4 Н/м.
Завдання 13. Який надлишковий тиск виникає в бульбашці радіусом r = 1,5 мкм в кровоносній судині? Поверхневий натяг крові σ = 58 мН/м.
Завдання 14. Пухирець повітря, який рухається в трубці з плином води, дефор​мується через тиск рідини. Радіуси поверхонь пухирця 2 мм і 5 мм. Який додатковий тиск з боку пухирця протидіє течії? σ води = 73,0·10-3 Н/м.
Завдання 15. Для створення аерозолю з олії оливи, 1 г олії розбили на краплинки радіусом 10 мкм. Яка кількість енергії витрачена для цієї маніпуляції? σ оливи = 35·10-3 Н/м ; ρоливи = 0,92 • 103 кг/м3.
Завдання 16. Оцініть максимальний діаметр крапель води, які .можуть висіти на стелі. Коефіцієнт поверхневого натягу σ =72 мН/м.
Завдання 17. У рідину вертикально занурено дві скляні трубки - одна з діамет​ром отвору d1 =1 мм, а друга d2= 1,5 мм. Різниця підняття рідини у трубках h = 5 мм. Визначити коефіцієнт поверхневого натягу ріди​ни, якщо її густина ρ = 9800 кг/м3.
Завдання 18. Типовий радіус судин r = 0,02 см. На яку висоту може піднятися вода по такому капілярі? Поверхневий натяг води σ = 77,70 мН/м, густина її ρ = 1 г/см3.
Завдання 19. Крапля ртуті масою 2 г розбивається на 100 однакових крапель. Визначити, яку роботу треба при цьому виконати проти сил повер​хневого натягу (коефіцієнт поверхневого натягу ртуті σ = 0,5 Н/м, її густина ρ = 13600 кг/м3).
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